



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La rebelión contra Chamberlain no es ya sólo y simplemente de liberales y laboristas. Se han sumado también inteligentes núcleos de conservadores. Nosotros no opinamos, ni tenemos nada que decir. Nosotros tenemos que hacer. Y lo que tenemos que hacer lo hacemos... Frente a los hechos sobran las palabras

Año II

MADRID, DOMINGO 26 DE JUNIO DE 1938

Núm. 404

Cuando un pueblo lucha por su independencia no hay nadie capaz de vencerle

El lenguaje de los militares españoles

El discurso que pronunció el jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, para los oficiales y jefes de los Estados Mayores rebeldes tiene conceptos de honda meditación. En sus frases no solamente se condensaba un pensamiento personal. Por su boca hablaba lo que de honorado había en el Ejército español antiguo, y los valores militares surgidos después de la conturbación violenta del 18 de julio. Por él hablaba el Ejército republicano. Y algo que está por encima de todos nosotros, a fuerza de fundirnos con él: España. Es el amor a la independencia patria lo que dió tonalidad y vibración emocional a las sentidas frases del coronel jefe del Centro.

Los militares del otro lado que todavía conserven despierto el sentimiento de la patria habrán escuchado con rubor las palabras de este militar español. Ninguna causa puede ser más noble para un soldado que defender el suelo en que ha nacido de quienes intenten mancillarlo. El servicio de las armas se convierte en una vil profesión cuando quienes lo realizan mercantilizan primero su espíritu nacional. Pero cuando se ejerce para defender los sacrosantos intereses de la unidad y la integridad del país, entonces es una de las más nobles empresas que puede acometer una persona. Nuestro Ejército popular español no tiene otra misión que realizar que esa. Así lo han manifestado las más altas jerarquías de la nación. Así lo ha expresado también el coronel Casado. Todo por y para España. ¡Nada por encima de España!

Pasaron las horas de las cuarteladas y de los golpes de Estado. "¿Un pronunciamiento militar en el siglo XX? ¿Comprendéis lo que es eso?", decía nuestro coronel a los rebeldes. Desgraciadamente, no lo comprendieron a tiempo. Eso creerían muchos militares del lado contrario, que el movimiento a que los arrastraron era una cuartelada más en la historia de España. Seguramente, muchos de ellos no llegaron a aquilatar que iban a asistir a la más monstruosa de las invasiones que ha sufrido España. De haberlo sabido, quizá se hubieran negado a empuñar las armas para favorecer los planes de los enemigos de España y sus cómplices. Las palabras del coronel Casado habrán servido para despertar en ellos el remordimiento. No todos los militares que hay en aquella parte son fascistas y enemigos de España. Los hay que por el hecho consuetudinario de su profesión y por el engaño que con ellos se cometió permanecen sirviendo a Franco. Cuando adviertan—y ya han comenzado las primeras escaramuzas—que quien únicamente lucha por que no sufra desmembración alguna—ni en lo histórico ni en lo territorial—la piel de toro hispana es el Ejército republicano, volverán sus armas contra quienes hoy los incitan a empuñarlas contra sus hermanos.

Y con el alma y la fe puestas en la alta empresa de independizar a España seguiremos luchando hasta el final. La Historia nos dice que el pueblo español jamás fracasó cuando luchó por su independencia. De ello estamos perseguidos. Con la seguridad de vencer seguiremos adelante. Los sacrificios por España se truncan en estúpido para no desfallecer. Como decía Gracían, "la patria pesa menos, cuanto más la llevamos a cuestas". Esa es la realidad de nuestro Ejército y de todo el pueblo. La afirmó el jefe del Ejército del Centro, y la reafirma diariamente millares de españoles, y nada más que españoles.

La capacidad de sacrificio del Ejército popular debe ser inagotable y a prueba de las más duras adversidades

CAMPO PARA UN GRAN TRABAJO

La historia de las guerras, lectura preferente del frente y de la retaguardia

Por SOCRATES GOMEZ

Uno de nuestros mejores escritores, Luis Araquistáin, explicaba recientemente en Barcelona una interesantísima conferencia sobre los aspectos de tipo internacional que concurren en nuestra guerra. De ella son estas palabras: "La lectura preferente de nuestros soldados y de la retaguardia debiera ser en esta hora las historias de las guerras civiles. ¡Cuánto aleccionan y estimulan! Enseñan, sobre todo, a adquirir el poder invencible de la paciencia y

la tenacidad, sin las cuales no hay en ninguna guerra victoria posible."

Jamás como ahora estamos convencidos del acierto de ese consejo. La Historia tiene siempre un valor, no simplemente anecdótico, sino de utilidad práctica. Sirve singularmente para proporcionarnos enseñanzas valiosísimas, que en cualquier tiempo y momento tienen su adaptación a los diversos hechos de tipo moral, político, social, económico, cultural, literario, etc. En el caso de la guerra, la Historia es riquísima. Con su conocimiento, o, trayendo a nuestras manos preferentemente, como aconseja Luis Araquistáin, los libros que contienen la de las guerras civiles, ¡cuánto no se aventura en el camino de saber valorar un acontecimiento favorable o desfavorable, entrar de lleno en la entraña de las causas determinantes de una pérdida o de una victoria, las más de las veces ajenas a la guerra en sí! Y no es que pensemos que hay una continua repetición de hechos, ni que se pueda decir que lo que ocurrió en tal guerra vaya a ocurrir en cuál otra. No. Pero si generalmente la hay de factores, por la identidad de las causas y por la afinidad de los orígenes. En la situación actual de España, las armas republicanas están, nadie lo niega, en condiciones desfavorables. No cabe, sin embargo, en nosotros ningún pesimismo. ¿Qué hubiera pasado un francés al reflexionar y saber que la guerra europea se inició el verano del año 1914 y era el año 1918—cuatro años después—cuando Francia lo daba todo por perdido, y su victoria, fulminante y rotunda, vino unos meses después? A buen seguro que si no hubiera sabido resistir y esperar no saborearía el triunfo. Por eso podemos afirmar que la paciencia—"paciencia heroica", como la calificó Araquistáin—es el secreto de la mayor parte de las guerras victoriosas. Es la gran enseñanza que se aprende de ellas, especialmente de la civiles y de las intervencionistas. Desesperada estuvo la Francia revolucionaria con nuestro país sublevado y el extranjero en sus fronteras, y venció. Desesperada estuvo España durante varios años

(Pasa a la segunda página.)

En contra de Mussolini y Chamberlain seguiremos "retirando" italianos

NAPOLES 25.—En la tarde de ayer llegaron al puerto de Nápoles 480 soldados italianos heridos en el curso de las últimas batallas en los frentes de España. Los heridos proceden del puerto de Cádiz y han sido recibidos por las autoridades fascistas.

Comienza la vista contra veinte jefes fascistas

BUCAREST 25.—Esta mañana ha comenzado la vista ante el Consejo de Guerra del proceso contra veinte jefes de la organización fascista Guardia de Hierro. Como se sabe dos de ellos, el príncipe Cantacuzano y un tal Cristeca, han huido. (Fabra.)

El Gobierno español advierte a Francia que adoptará energicas medidas si no cesan las agresiones a nuestras ciudades

PARIS 25.—En los círculos autorizados se precisa que fué el lunes 20 de junio cuando el Gobierno español anunció al embajador de Francia que se veía en la precisión de adoptar medidas si no cesaban los bombardeos a las ciudades abiertas. (Fabra.)

PARTIDA de GUERRA

En la zona de Villarreal y Puebla de Valverde se rechaza con dureza al enemigo

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 25 de junio de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE: En las últimas horas de ayer, nuestras fuerzas conquistaron las cotas 1.400 y 1.373, al norte noreste de la Muela, en el sector de Puebla de Valverde.

En la zona de Alcora, el enemigo, apoyado intensamente por aviación, artillería y tanques, atacó con dureza, obligando a nuestras fuerzas a evacuar Onda, combatiéndose al sur de este pueblo.

También se lucha fuertemente en la zona de Bechl, donde las tropas leales contienen la presión rebelde.

En el sector de Villahermosa, los soldados republicanos reconquistaron la cota 163, capturando prisioneros y material.

Todos los ataques fascistas en la zona de Villarreal han sido, a pesar de su dureza, totalmente rechazados, sufriendo los rebeldes muchas bajas.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION.—A las 10,10 horas de hoy, cinco trimotores Savoia bombardearon los poblados marítimos de Valencia, causando víctimas."



MUSSOLINI.—A ver, Franquito, si nos traduces lo que dicen esos rusos.

Un comisario y un nuevo estilo administrativo

Todo el sentido picaresco de nuestro pueblo se ha volcado sobre un tipo que ha alcanzado definición de monstruo, el administrador. Ningún español se puede escapar de imaginárselo con diez largos dedos, y el meñique rematado por una uña muy importante; gafas que evitan mirar a los ojos; risa de labios acorchados; nariz-estileta, y la-drón. ¡Ah!, sobre todo, ladrón. Todavía más exacto, ratero. Vivía en la España sin aire, turbia y cenagosa de los Romero Robledo, antes de ayer, y de los Lerroux, ayer.

Nuevos vientos de fronda airearon los papeles. La ventisca arrasó la carroña administrativa. Y entre esta tormenta caminaba el polen de tipos honestos que darían a la función un acento y una vibración creadora.

PASCUAL VILLARREAL, COMISARIO DE INTENDENCIA DE LA AGRUPACION DE EJERCITOS

Hay que hacer frente a un torrente de palabras nerviosas. Su cara parece que va a caerse en pedruzcos de cristal. Se percibe claramente todo el juego de su musculatura facial. Su cara es todo un proceso del gesto. Villarreal es un gesto. Un gesto rodeado de papeles sin gesto, frios, matemáticos.

—Debemos rasgar y romper viejos moldes. La lucha ha comenzado. Entre la burocracia y la acción se ventila todo un sistema de



trabajo. Si alguien tiene que sucumbir, en su existencia anticuada, será la burocracia.

—Sostenemos una guerra integral, y por lo tanto debemos poner en juego todas nuestras disponibilidades. Hacer el uso debido de nuestros medios, y no dejar, por incomprensión o pereza, que sea desperdiciada ninguna posibilidad protectora ni productiva.

—Hay que ser dignos del momento, sintiendo con emoción hasta los más insignificantes detalles que concurren a la organización de nuestros servicios.

Es raro encontrar, entre el helado mundo del papeleo, un aliento de pasión. Habla Villarreal de emoción en un lugar donde la fiebre no ha existido jamás, y la desgana ha asignado su ritmo. Esta pasión, en la cara y en el trabajo de Villarreal, le ha hecho soñar, proyectar y realizar empresas que al principio tuvieron que vencer la sonrisa escéptica e impotente.

—Hemos organizado un eficaz abastecimiento de pescado, interviniendo y fomentando la pesca de nuestro litoral, e industrializándolo. Cada día se produce un promedio de 100.000 kilos diarios de pescado. Hay días que puede llegarse hasta 400.000. No es preciso—sigue comentando—señalar el beneficio que este abastecimiento supone para la garantía del mismo y para el ahorro de divisas. Hemos resuelto, además, en gran parte, el abastecimiento de nuestras tropas en Madrid. Es curioso que el soldado pueda comer un pescado extraído del mar doce horas antes.

Las tareas de Intendencia comienzan a tener un aliento y una pasión. Aliento y pasión incompatibles con todo amago de inmoraldad. Energía inflexible en la distribución. El soldado se siente seguro. Y se ahorra la irritación de ver que el mangante come mejor. La comida a destiempo desmoraliza más que una contrariedad militar, por lo que tiene de injusta y desconsiderada. El español es muy sensible a la desconsideración y a la injusticia. La comida a tiempo refuerza la moral más que diez milines de agitación.

Así lo ve Villarreal, sintiendo la emoción creadora, española y antifascista, en su trabajo callado, entusiástico y eficaz.

¿Ha aconsejado Mussolini a Franco que no bombardee barcos ingleses?

LONDRES 25.—Comunican de Roma al "Daily Mail" que Mussolini accede a defender los intereses amenazados por los vuelos de bombarderos y ha aconsejado a Franco que evite todo nuevo incidente que afecte a ciudadanos ingleses.

y acepte además las zonas de seguridad en los puertos españoles. El periódico añade que las autoridades británicas no tienen posibilidad de autorizar a los barcos ingleses que van a España a armarse de cañones, y añade que Chamberlain hará una declaración en este sentido la semana próxima en la Cámara de los Comunes. (Fabra.)

Pero ¿y España? ¿Luchamos o no por la independencia de España? ¡Ah!, si no fuera así, ni un segundo más de guerra, ni una gota más de sangre. No dejaríamos que aumenten la angustia y el dolor. Pero se trata de la independencia de España como país libre, y ante eso, el sacrificio no puede tener tasa ni medida. Mientras haya un puñado de tierra nuestra; mientras exista un pecho en que palpite un corazón español, si está en juego el porvenir de nuestra tierra, se sucumbe o se vence. Y se vencerá.—DOCTOR NEGRIN.

El "speaker" de una radio facciosa es un plumífero al servicio de quien paga más

BARCELONA 25 (1,30 t).—Se ha sabido que el locutor de radio que en el campo faccioso lanza unas emisiones, bajo el título de "Casos y cosas", el cual emplea la voz de Salamanca, es un periodista muy conocido en España y fuera de España. Se trata del que en algún tiempo fué célebre "Duen-de de la Colegiata", cuyo nombre es Adolfo Fernández Arias. Este individuo se encontraba en Madrid al estallar el movimiento subversivo; debió de ocultarse en alguna Embajada, y pudo salir de la España republicana amparado por un pasaporte argentino. Una vez en Buenos Aires, regresó a la zona facciosa para servir al "generalísimo". (Febus.)

Se reúnen los diputados valencianos con el gobernador

VALENCIA 26 (1 m).—El gobernador civil ha reunido hoy en su despacho a los parlamentarios valencianos. Asistieron Julio Just,

Se reúne el Grupo Interparlamentario Internacional y toma interesantes acuerdos

BARCELONA 25.—Bajo la presidencia de Martínez Barrio se ha reunido la Comisión del Grupo Interparlamentario Internacional. Asistieron los diputados Vidarte, Baeza Medina, Jáuregui, Fernández Clérigo Lamonedá, Callosa, Ricardo Gasset, Manuel Muñoz, González López, Margarita Nelken, Mariano Sáinz, Sapiñá, Luque y Alsedá.

A propuesta de las minorías se ha acordado que, juntamente con González López y Vidarte, asistan a la reunión plenaria que dicha Comisión Interparlamentaria Internacional celebrará el día 22 de agosto próximo: Lamonedá, socialista; Margarita Nelken, comunista; Jáuregui, nacionalista vasco; Santaló, de Esquerda Republicana; Gasset, de Unión Republicana, y Fernández Clérigo, de Izquierda Republicana. Este último ha sido designado para ocupar el cargo de presidente.

Se ha hecho la distribución del trabajo a realizar por los miembros de la Delegación y se han acordado algunas de las directrices de su actuación.

A propuesta de Margarita Nelken se designó, junto con ella, a Lamonedá y González López para que constituyeran una Comisión encargada de atender a los parlamentarios extranjeros cuando vengan a España. (Febus.)

Campo para un gran trabajo

(Viene de la primera página.) frente a la invasión napoleónica, que era la mayor potencia de la época, y venció. Durante más de dos años, los Estados Unidos del Norte, en la guerra de Secesión, lo dieron todo por perdido, porque la competencia militar, poca o mucha, estaba con los facciosos del Sur, como ahora en España, y, sin embargo, vencieron, porque el pueblo y la voluntad de vencer estaban con ellos. Desesperados estuvieron los revolucionarios rusos después de la paz de Brest Litovsk, atacados por todas las clases contrarrevolucionarias del país o invadidos por todas las potencias aliadas con el pretexto de restaurar un régimen que quisiera proseguir la guerra en Europa, y vencieron. Desesperado estuvo España en sus guerras civiles del siglo pasado, fraccionada por el centralismo y con un pueblo poco disciplinado y menos en-

VIDA NACIONAL

D. JUAN NEGRIN, PRESIDENTE DEL CONSEJO

Toda la España popular, republicana y decidida a conquistar su independencia y libertad, ha escuchado un discurso con un nuevo acento. El discurso del doctor Negrin tiene eso: el nuevo acento de lo entrañablemente sincero, que no es nuevo más que en la medida que la cuquería políticastra lo hizo viejo. Se ha hablado al pueblo con un pensamiento, forma y música de auténtica entraña popular, sin bastardos intereses, con la sinceridad, claridad y limpieza que el pueblo está poniendo en la suerte de su independencia.

En la política española se ha llegado a tal subversión de valores, arrastre de todo un ciclo de corrupción en la vida de la política nacional, que nos sabe a novedad y extrañeza todo lo limpio, honesto y desinteresado. Pero hay toda una gran extensión ciudadana que se está jugando la vida limpiamente, sin repugnancia. Esta es la que ha sabido catar con entusiasmo el estilo del discurso del doctor Negrin. Toda esta fuerza social y política encuadrada en las organizaciones políticas y sindicales de la España nueva, con una nueva política y unos nuevos modos. El pueblo, a través de sus organizaciones responsables, ha testimoniado fervorosamente su adhesión a este discurso, que ha sabido despertar un nuevo gusto, una nueva sensibilidad y un nuevo pensamiento político. El espíritu de adhesiones fortalece el ánimo a quien lo tuviera débil. España, el pueblo español, sabe e intuye con claridad inequívoca su camino y no es fácil desviarlo ni con las más maquiavélicas artes del juego político. El Gobierno del Frente Popular, regido hoy por el doctor Negrin con el apoyo del Frente Popular, en donde están encuadradas todas las organizaciones solventes de España, goza de la adhesión del pueblo entero. El clamor de este discurso lo ha patentizado de manera elocuente.

Isidro Escandell, Pedro García, Juan Peset, Enrique Carezo, Pascual Tomás, Marco Miranda, Uribe, Miguel Pérez y Fernando Valera, que son todos los que se encuentran en esta ciudad, faltando únicamente los que, en funciones de los cargos que desempeñan, se hallan ausentes.

En la reunión se cambiaron impresiones sobre la actual situación, y fué unánime el criterio de trabajar unidos en defensa de la tierra valenciana y en ayuda del Gobierno de la República. Se acordó planificar un programa de acción y mantener estrecho contacto con los combatientes, los obreros y los campesinos, para lo cual visitarán los frentes y los lugares de trabajo. Igualmente se acordó colaborar en la intensificación de las fortificaciones.

Los reunidos suscribieron telegramas de adhesión a los Presidentes de la República, del Gobierno y de las Cortes. (Febus.)

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Doscientos dólares para hospitales de sangre

BARCELONA 25.—Pedro Longueira, diputado a Cortes y secretario general de la Agrupación Socialista Gallega, en representación de la misma, ha entregado en la Presidencia del Consejo de Ministros un cheque por valor de 200 dólares, producto de una suscripción organizada por la Agrupación Hispanogallega de Newrt, de los Estados Unidos, a beneficio de los hospitales de sangre de la España republicana. (Febus.)

Primer mitin de la gran campaña de propaganda del Frente Popular nacional

BARCELONA 25.—Tuvo lugar el acto radiado, primero de los organizados por el Frente Popular nacional. Han hecho uso de la palabra Eladio Alonso, por Unión Republicana; Edmundo Domínguez, por la U. G. T.; Emilio Fajardo, por Izquierda Republicana; Joaquín Cortés, por la C. N. T., el cual leyó unas cuartillas de Mariano R. Vázquez, que se encuentra enfermo; Juan José Maso, por el partido comunista, y Manuel Albar, por el partido socialista.

Todos los oradores se refirieron al reciente discurso pronunciado por el Presidente Negrin en Madrid y gloraron la consigná de resistir lanzada por el Presidente del Consejo; expusieron su fe inquebrantable en la victoria que hemos de alcanzar en plazo breve si todos marchamos unidos y luchamos con tenacidad y entusiasmo por conseguirla. (Febus.)

"Diario Oficial del Ministerio de Defensa"

DISPOSICIONES SOBRE INCORPORACION DE EVENTUALES

BARCELONA 25.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica la siguiente circular:

"Se dispone que el personal civil con carácter eventual, incluso los que presten servicios en diversos organismos del Ejército de tierra, a partir del comienzo de la actual campaña, incluso aquel que se le haya asimilado, como radio o equiparado a empleo de clases militares exclusivamente, e los efectos de percepción de haberes durante el tiempo que desempeñen su cometido al ser llamados a sus respectivos complementos o incorporación a filas, cesen en sus cargos como tales eventuales, dándose por caducado el nombramiento y quedando en situación militar que los corresponden."

Sócrates GOMEZ

Los hombres que se hallan bajo mi mando sienten España como yo la siento. Nunca el sentimiento patrio alcanzó vibración tan fervorosa como en esta guerra contra el invasor extranjero. Las palabras España y patria están unidas de cárida emoción en los labios y en los corazones de estos soldados, que luchan junto a mí. De igual modo, la inmensa mayoría de la población civil está en pie por la independencia de España. Todos se hallan dispuestos a hacer saltar en pedazos el humillante yugo extranjero.—CORONEL CASADO.



Las "inefables" RADIOS FACCIOSAS

Continúa el derrumbamiento de la retaguardia enemiga. Prueba clarísima al canto: "Emisora EABH, de Jaca, 18 de junio de 1938.

Comisión núm. 3, provincias de Castellón, Valencia, Alicante, Murcia y Almería.

Estas Comisiones radicarán hasta nueva orden en Bilbao.

Del ministerio de Defensa Nacional, orden complementaria de la dictada en 24 de abril de 1937 sobre el saludo nacional que debe hacerse en distintos actos:

En los actos de carácter nacional o popular a los que concurren elementos civiles y militares, al toque de los himnos y desfile de banderas, el saludo que harán los militares será el nacional.

En los actos individuales, militares y colectivos del servicio, de carácter exclusivamente militar, se seguirá haciendo, como hasta ahora, el saludo militar, excepto en los casos siguientes:

El saludo de generales, jefes, oficiales y suboficiales del Ejército, en desfiles y solemnidades, cuando desfilen andando las tropas, será el nacional. Las personas ante quienes se desfile, si son militares, contestarán con el mismo saludo. El saludo que hará todo el personal, jefes, oficiales, suboficiales y milicianos de la milicia de F. E. T. será en todos los casos el nacional.

Camarada combatiente: ¿tú te das exacta cuenta de lo que es nuestra guerra?... ¿Tú "percibes" lo que son las luchas en la retaguardia?... ¿Tú te has enterado acaso de que hay muchos hombres que sin participar en la lucha activa están participando en la pasiva?

IMPORTANCIA DEL SALUDO MILITAR.—Date sencilla cuenta, compañero combatiente, de lo que es y representa en el campo enemigo lo que aquí podemos y debemos llamar simplemente "el saludo militar". ¿Pura cortesía? Aparentemente, sí. En realidad de verdad, ¡no!

Sostienen ellos una lucha de tipo que pudiéramos llamar dramático en torno al saludo. En nuestra zona, dicho más exactamente, en la España independiente, todo el mundo saluda con el puño en alto. Allí, no; allí hay categorías, y jerarquías y diferencias.

Un militar, en la llamada España nacional, tiene que hacer un tipo u otro de saludo, según que pertenezca a uno u otro bando.

Este simple hecho está dando lugar a que todos los días surjan innumerables choques de tipo más o menos personal.

La cuestión ha llegado a ser tan extraordinariamente grave, que los alemanes han amenazado con marcharse de España si se ven "forzados" a saludar a los oficiales "extranjeros". Es decir, a los oficiales de Franco, el generalísimo tipificado, el generalísimo de bolsillo.

Los violentos desórdenes que se han producido en torno al saludo no son simple cuestión de capricho. No es cuestión superficial, sino de fondo.

Y por extraño y sorprendente que parezca—o aparezca—, es, y aparece y representa ser cuestión superficial sin serlo.

Franco admite el saludo de Falange como oficial en su ejército cómo y cuándo le conviene. Aparentemente, esto no es nada. Para nosotros, que siendo enemigos suyos somos observadores imparciales, esto representa y significa su caída vertical.

¡Pobrecito Franco, a pesar de todos sus éxitos!

MUEREN UNOS PERIODISTAS JAPONESES

TOKIO 25.—En los combates librados el 22 del corriente en los frentes de China oriental han resultado muertos los corresponsales de dos periódicos japoneses y el redactor de la Agencia oficial japonesa Domei. (Fabra.)

El ex rey Alfonso intenta recuperar el trono de España buscando el apoyo de Mussolini

LA MUJER DE FRANCO SE HA CONVERTIDO EN LA ENEMIGA DE EL

BARCELONA 25 (4 t).—Un periódico barcelonés publica una información oficiosa, en la que habla de las propagandas que por países extranjeros realiza la familia borbónica.

El ex rey ha llegado a manifestar, después de expresar su impaciencia y cólera al ver que no se le llama "para salvar a España": "¿Como sigamos así, me voy a presentar en España el mejor día!"

Por lo visto, se ha insistido demasiado en que si pierde sus derechos pasarán a su hijo Juan; pero él no está conforme con ello. Ha dirigido el ex rey varias cartas a Mussolini, al objeto de que le preste ayuda en sus intenciones de recuperar el trono de España; pero la contestación a estas cartas ha sido negativa.

Actuó de intermediario el ex conde de los Andes.

Ha habido muchas cartas, en las que expresa desesperación y amenazas, y en una de ellas, dirigida por uno de sus amigos a otro personaje de la zona facciosa, dice: "Anoche tuvimos que calmar al "señor", que no estaba dispuesto a soportar por más tiempo tanta humillación. Decía que era mejor ir a morir en las trincheras, y quería presentarse en España. Le contuvimos, en algunos momentos con lágrimas en los ojos, porque estamos seguros de que cuando el "señor" se presentara en las fronteras de España, nuestros soldados le rendirían honores. Esta situación no puede prolongarse ni un momento más. El "señor" quiere merecer la corona, sufriendo cuanto haya de sufrir, y advierte sobre todo que no está dispuesto a que un Hitler, traducido al español, deshonre su trono, que heredó de sus mayores.

Esta información, que coincide con declaraciones de un destacado elemento que ha estado en relación con los facciosos españoles, habla también de las tragedias domésticas por que pasa el general Franco. Como es sabido, está casado con una rica heredera asturiana, y también es conocida la influencia que la mujer tiene sobre Franco. Esta escriba, sobre todo, en cuanto tiene relación con las creencias religiosas. En uno de los viajes a la España facciosa, dice el manifestante, tuvo ocasión de hablar unos momentos con la hija de Franco, la cual nos dijo que la mujer del

ex general no es una fanática complacida con el exterminio de herejes, sino que es, simplemente, una mujer española y creyente, que está francamente horrorizada por los horrores que se ha visto obligada a conocer.

Cuando le es posible, reprocha a su marido la conducta que sigue. Ha intentado en muchas ocasiones convencerle; pero no lo ha conseguido nunca. Los sucesos de San Cristóbal empeoraron aún más la situación, y Franco, incapaz de comprender la sensibilidad femenina, trató de convencer a su mujer de que no había sido él el culpable de cuanto ocurría, y le contó la terrible verdad. Al saberla, ésta dijo a su marido: "El castigo de Dios caerá sobre las cabezas de nuestros hijos." (Fabra.)

SIGUE LA CAUSA CONTRA LOS "195"

En el salón de actos del Tribunal Supremo continuó ayer mañana la vista del proceso contra 195 encartados.

Comparece primeramente Manuel Santos Santos, funcionario del Estado. Había de su conocimiento con el procesado López Batanero, a quien le presentó su amigo Daniel Aguilar. Dice que si su nombre figuraba en las listas, él no lo había autorizado.

En segundo lugar comparece José Díaz Rebollo, que manifiesta que conocía a Intuquiano Cortés y Agapito por ser compañeros suyos, y que le hablaron de la organización que existía para evitar desórdenes en el caso de que pudieran entrar los facciosos en Madrid.

A continuación se presenta José Saragoso Franco, mecánico electricista, quien dice que después del movimiento fue detenido por desafecho al régimen; pero que en este proceso fue absuelto. Da cuenta de su conocimiento con alguno de los encartados. Refiere que conoce a Batanero por haber hecho una reparación como electricista en su consulta, sin que lebaran para nada de la organización en que se halla hoy envuelto.

Presta declaración más tarde Francisco Segovia Rodríguez, funcionario del Estado. Dice conocer a Miguel Cortés y a Batanero. Cortés lo visitó, y en la conver-

Alemania respetará los bienes de los judíos norteamericanos

WASHINGTON 25.—El secretario de Estado, Hull, ha facilitado esta tarde a la Prensa un comunicado diciendo que el ministerio de Negocios Extranjeros alemán ha contestado a la nota de 9 de mayo último declarando que las autoridades administrativas competentes alemanas no exigirán el registro de los bienes privados de los judíos pertenecientes a los norteamericanos, salvo si se trata de ciudadanos alemanes emigrados a los Estados Unidos. (Fabra.)

Aberraciones dialécticas del ministro de Instrucción «nazi»

COLONIA 25.—En un discurso pronunciado con motivo del aniversario de la fundación de la Universidad de Colonia, el ministro de Instrucción, "nazi", Rust, trató de

justificar la política de raza. Aludió al discurso pronunciado por el ministro de Marina francés, Campanchi, en Verdún, con motivo de la inauguración de un monumento a los israelitas franceses muertos en la Gran Guerra, que en dijo que la idea de la raza es contraria en absoluto a la idea de libertad y de igualdad. El ministro alemán dijo que, en virtud de la razón, el individuo tiene una existencia sin combate; pero el combate es el conservador de todo. En el combate triunfa el más fuerte y garantiza así la existencia de la nación. (Fabra.)

Un buen servicio de la Policía de Guadalajara

VALENCIA 25.—En la Subdirección General de Seguridad han facilitado la siguiente nota:

"Por agentes de la plantilla de Guadalajara, se ha realizado en aquella ciudad un importante servicio, que dió por resultado el hallazgo de joyas y efectos, además de la detención de un individuo, escondido desde el primer día del movimiento subversivo, en el que estaba comprometido.

Es de resaltar la conducta correcta de estos agentes y la forma en que se han tramitado las diligencias de este servicio, en el que, figurando personas todas ellas plenamente probadas como desafectas al régimen y de arraigadas convicciones religiosas, han sido tratadas con aquellas consideraciones que son norma y práctica en la justicia republicana."

sación le dió cuenta de lo que podría ocurrir en caso de un derrumbamiento del orden, abetiéndose de hacer manifestaciones que pudieran comprometerlo.

Declaró más tarde Manuel Torres Carmona, que desempeñaba cierto cometido en un centro oficial, el cual confesó que mantuvo varias conversaciones con Cortés Rubio, quien le pidió datos con respecto a un detenido, exculpándose de los cargos que se le hacen. Se suspende la sesión.

VALENCIA, EN PIE DE GUERRA

VALENCIA.—Comentando el discurso del Sr. Negrín, el gobernador, Sr. Conejero, ha manifestado que ha sido un arma formidable para nuestra lucha, tanto en el orden nacional como internacional. El Ejército popular se abre camino, y quienes querían repartirse España como país conquistado, no podrán ya crear situaciones tan graves como algunas pasadas.

Por su parte, el secretario general del partido sindicalista, Sánchez Requena, hace resaltar la generosidad que encierra para los que hoy destruyen España. "Nuestra lucha no es contra españoles, sino contra los Ejércitos invasores. Que nadie espere una rendición—dice—. Más seguros que nunca de nuestros destinos, sabremos en todo momento cumplir con nuestro deber."

Nuestro teléfono: 56125

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Por ver si se porta bien pasa al servicio de tron

(Continuación.)



De su error le han sacado, y una caja se ha cargado.



Mas, a poco, con el peso se derrenga este canuto.



Luego que la caja abrió el motivo comprendió.



Para el peso aligantar, se le ocurrió algo genial.



Y así la caja vuelta, la lleva como si nada.

(Continuará.)

Nuestra causa está haciendo que los Estados democráticos conozcan a sus falsos gobernantes



Chamberlain, de espaldas al pueblo

No hay nada más fatal para un pueblo que soportar los errores de sus gobernantes. Un hombre público ha de comprender y soportar los errores de un pueblo. Un pueblo no puede tolerar que quienes lo dirigen se equivoquen. Ni antes ni ahora. Pero mucho menos ahora. En las dramáticas circunstancias por que atraviesa el mundo, es preciso, insoslayable, que los hombres representativos de un Estado sepan hacia dónde dirigen sus pasos. Lo contrario es traccionar el cargo que ocupan, y por ende, al pueblo que representan.

Precisamente, en Inglaterra hay establecidas unas características históricas que no permiten las frivolidades ni los devaneos con los intereses del Imperio. La política inglesa está inexorablemente sujeta a la tradición. Ningún partido político se atrevería a contrarrestar esa corriente tradicional. Incluso los laboristas—por ser el único partido obrero, con las Trade Unions, con posibilidad de gobernar—ni se han atrevido ni se atreverán a romper los moldes clásicos en que se cimentó la tradición de la política inglesa. Serían, fatalmente, hundidos por el enorme peso de los intereses nacionales y del propio pueblo. Estas características políticas se han reflejado siempre en la vida parlamentaria de Inglaterra. Nadie puede ir contra el Parlamento inglés, porque sería tanto como colocarse en contra de la más firme de sus tradiciones. Esto no quiere decir que todos los Parlamentos habidos en Inglaterra hayan sido perfectamente democráticos y se hayan ceñido a las realidades nacionales. Por muy democráticas que sean las tradiciones de un país, el capitalismo siempre antepone sus intereses a los intereses de los demás. Eso ocurría ayer, ocurrirá mañana, y será así mientras el mundo mantenga su fisonomía política y económica actual.

El espectáculo que están ofreciendo Chamberlain y sus adláteres no tiene parangón posible en la historia parlamentaria de Inglaterra. No hay precedente donde un Gobierno haya concitado sobre él tantos enconos y tantas censuras como el actual Gabinete inglés. No son solamente los laboristas quienes, por imperio de un deber clasista o de una solidaridad internacional, consustancial con sus principios políticos, se colocan enfrente del Gobierno inglés. Son también las grandes corrientes liberales, católicas, protestantes, e incluso del mismo partido a que pertenece el "premier" ministro. Una ola de protestas razonadas, serenas, llueve diariamente sobre la resbaladiza conciencia de Chamberlain. Cualquier otro político inglés, que conservara un átomo de sensibilidad, no hubiera aguantado tal cúmulo de protestas contra su actuación. No solamente las ha aguantado Chamberlain, sino que ha menospreciado las indicaciones consustanciales con las minorías parlamentarias. Por primera vez se da el caso en Inglaterra de que quien representa la voluntad nacional no es el Gobierno ni lo que se llaman "mayorías". Son las minorías de oposición quienes hablan alto y fuerte, porque saben con certeza que ellas únicamente representan dignamente a Inglaterra y sus intereses nacionales y políticos.

Hasta los aristócratas ingleses se colocan frente a Chamberlain y su Gobierno

LONDRES 25.—En una carta dirigida al conde Lucan, jefe de los partidarios del Gobierno en la Cámara de los Lores, el conde Cecil Chelwood, presidente de la Unión pro Sociedad de Naciones, declara:

"En vista de la actitud indefinible de Chamberlain ante los bombardeos de barcos ingleses en España, no puedo continuar figurando como partidario, ni siquiera amistoso, del Gobierno." (Fabra.)

Alemania contesta a Norteamérica sobre las medidas persecutorias contra los judíos

WASHINGTON 25.—El departamento de Estado ha recibido la respuesta alemana a la protesta formulada sobre la obligación para los judíos residentes en Alemania de declarar sus bienes.

Por ahora se guarda la mayor reserva sobre el sentido de esta respuesta. (Fabra.)

El órgano de mister Eden comenta la retirada de italianos de España

LONDRES 25.—El redactor diplomático del "Yorkshire Post" examina detenidamente el problema de la retirada de los voluntarios de España.

"Es más importante—dice—retirar a los numerosos aviadores y técnicos italianos que combaten en España que a las fuerzas de Infantería.

En efecto—dice—, la retirada de

León Blum publica otro interesante artículo sobre la no intervención

"Las dictaduras totalitarias han intervenido en favor de los generales facciosos"

PARIS 24.—En "Le Populaire", el ex presidente del Consejo Blum publica otro artículo sobre la his-

toria de la no intervención. Blum declara que quiere destacar lo más claramente posible algunas verdades elementales.

"Desde el comienzo de la guerra en España—dice Blum—, las dictaduras totalitarias han intervenido en favor de los generales facciosos. Su intervención no era todavía pública, pero era cierta. El Gobierno francés habría podido contestar con una intervención en sentido contrario, infinitamente más legítima, porque era favorable a un Gobierno regular. No lo ha hecho, y todos saben los motivos que han determinado su actitud. Sin embargo, el Gobierno francés ha tratado de detener la intervención de las potencias totalitarias."

Los acuerdos de la no intervención tenían la finalidad de impedir la intervención; pero no la impidieron. En la Sociedad de Naciones, en septiembre pasado, los países reconocieron las violaciones de la no intervención.

El ex presidente del Consejo anuncia la continuación de sus artículos sobre la no intervención.

Interesantes declaraciones de Alvarez del Vayo al "The Times"

Bonnet recibe al encargado de Negocios de Italia

PARIS 25.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido esta tarde al encargado de Negocios de Italia, (Fabra.)

BULISTAS FRANCESES.

Se desmienten unos rumores sobre una epidemia en la frontera hispanofrancesa

PARIS 25.—Un comunicado del ministerio de Sanidad desmiente los rumores sobre una supuesta epidemia de fiebre tifoidea en la frontera francoespañola de la región de Puigcerdá. (Fabra.)

Todo plan fracasará si no se termina con la intervención italoalemana en España



Alvarez del Vayo

LONDRES 26.—El "Times" publica una declaración del ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, a su corresponsal en Barce-

lona sobre el proyecto británico de retirada de voluntarios.

El ministro español no se muestra optimista, sobre el éxito de este plan.

"Ningún plan puede tener éxito—ha dicho—si las grandes potencias no están resueltas a obligar a Italia y Alemania a modificar fundamentalmente su política con respecto a España. Todo plan fracasará si no se termina con la intervención italoalemana de hacer de España una zona de influencia y dominio."

Alvarez del Vayo ha añadido que, sin embargo, el Gobierno de la República estudiará el plan con gran atención, ya que toda política que tienda a librar a España de la intervención extranjera tiene asegurada la cooperación local y entusiástica del Gobierno español. (Fabra.)

Un general alemán declara que ya pueden cortar el camino del Mediterráneo a Francia e Inglaterra

PARIS 25.—"L'Ordre" anuncia que el general von Reichenau ha dado ante los oficiales de la Escuela de Guerra una importante conferencia sobre las ensiñanzas de la guerra en España.

El general ha afirmado especialmente que la guerra durará todavía mucho tiempo, y ha terminado diciendo: "Las posiciones que hemos conquistado nos dan la posibilidad de cortar en el momento oportuno el camino del Mediterráneo a Francia y la Gran Bretaña."

El mismo periódico añade que señalaban movimientos de tropas con dirección a Austria.

Por el momento no se trata más que de mantener el orden en este

país, donde la situación de los "nazis" es cada día más difícil.

El corresponsal del "Figaro" en Londres dice: "El Foreign Office ha recibido informes de gran interés sobre el confusiónismo y gran desorden en que se encuentra Austria desde su anexión a Alemania."

Precisan principalmente que Burken, enviado de Berlín "a la nueva provincia alemana", ha sido incapaz de remediar la situación.

Por otra parte, los sudetes checoslovacos observarán con temor el completo sometimiento del partido "nazi" austriaco, y comienzan a darse cuenta de que podría llegarse a una solución de su problema sin modificar las fronteras actuales. (Fabra.)

Nuestra Embajada en París entrega una nota sobre la actitud del Gobierno en cuanto a los bombardeos a ciudades abiertas



Marcelino Pascua, embajador de España en París

PARIS 25.—La Embajada de España en París ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado: "En relación con los rumores que circulan acerca de la actitud del Gobierno español ante los bombardeos de las ciudades abier-

tas por la aviación al servicio de los rebeldes, se recuerda que repetidas veces, y por la insistencia motivada por la extrema urgencia de remediar este aspecto particularmente atroz de la guerra en España, la Embajada de España expuso al Gobierno francés las protestas del Gobierno español contra semejantes procedimientos.

Según informaciones procedentes de España, es cierto que ante la táctica de los bombardeos de las poblaciones civiles, erigida en sistema, la indignación del pueblo español amenaza adquirir proporciones que pueden hacer imposible al Gobierno español que sea un reaccionar las matanzas continuas a que se dedica deliberadamente la aviación extranjera al servicio de los rebeldes." (Fabra.)

Un obispo católico se pronuncia en contra del hitlerismo

BUDAPEST 25.—Con motivo de la inauguración de la Semana Social de Ovas Católicas, el obispo Glatfelden ha pronunciado un discurso, en el que atacó enérgicamente la propaganda "nazi". Dijo que esos agitadores irres-

ponsables constituyen un peligro mucho mayor que el de la propaganda de extrema izquierda. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56125